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2015年4月高等教育自学考试

机床数控原理试卷

(课程代码05661)

一、单项选择题(本大题共l8小题，每小题2分。共36分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题卡”

1．CNC系统采用逐点比较法对起点为坐标原点的第一象限的直线插补运算时，若偏差函

数小于零，则刀具下一步的移动方向应为

A.+X方向
B.-X方向

C.+Y方向

D.-Y方向

2．数控铣加工轮廓时，为提高加工表面质量，进刀方向为沿工件轮廓的[[微信公众号：ikaoti]
A.法向

B.切向

C.径向

D.轴向

3．准备功能G00的指令移动速度值是

A.数控程序指定

B.操作面板指定
C.操作者指定

D.机床参数指定

4．根据加工零件图样选定的编制零件程序的原点是

A.机床原点

B.加工原点
C.编程原点

D.刀具原点

5．在数控机床上加工工件时，可按_____划分工序。

A.粗、精加工
B.所用刀具

C.定位方式

D.夹紧方式

6．数控铣床主轴以800rpm转速正转时，其正确指令应是

A.M03S800
B.M04S800

C.M05S800

D.M06S800
7．半闭环系统的数控机床是指

A.对电机的电压进行检测

B.对电机的电流进行检测

C.对电机没有进行检测[最新年份咨询qq593777558]
D.对电机轴的转角进行检测
8．数控加工中，确定进给路线的原则之一是使加工路线

A.不变

B.细化

C.最长

D.最短

9．经济型数控车床多采用_______控制系统。

A.开环

B.闭环
C.半开环[最新年份咨询qq593777558]
D.半闭环

10．与步进电机的转速无关的下列因素是

A.脉冲信号的频率
B.转子齿数

C.通电方式

D.定子绕组中电流大小[最新年份咨询qq593777558]
11．下列检测精度较高且可以安装在油污或灰尘较多场合的装置为

A.感应同步器
B.旋转变压器
C.磁栅

D.光栅

12．不是基于电磁感应原理的检测装置是

A.光栅

B.感应同步器

C.旋转变压器

D.电磁式编码盘

13．用逐点比较法插补起点为0(0，0)，终点坐标为A(60，20)的一条直线，若当前偏差函数值为40，则刀具进给方向为

A.+X

B.-X

C.+Y

D.-Y

14．在开环数控机床进给系统中，下列唯一可用的电机是

A.直流伺服电机，
B.交流伺服电机

C.步进电机

D.大惯量直流电机

15．与开环相比、闭环控制系统的加工精度、复杂程度和价格依次为

A.高、简单、便宜
B.高、复杂、贵
C.低、简单、便宜

D.低、复杂、贵

16．全闭环数控机床上位置传感元件是装在
A.电机轴端

B.减速齿轮轴端

C.滚珠丝杆轴端

D.工作台运动部件上

17．通常数控系统除了直线插补功能外，还有

A.抛物线插补
B.圆弧插补
C.正弦插补

D.余弦插补

18．辅助功能中与主轴有关的M指令是

A.M05
B.M06

C.M08

D.M09

二、判断选择题(本大题共l0小题，每小题l分，共10分)

判断下列每小题的正误，正确的将答题卡上该小题的“[A]”涂黑，错误的将“[B]”涂黑。

19．立铣刀的刀位点是刀具中心线与刀具底面的交点。

20．G代码可以分为模态G代码和非模态G代码。[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
21．从减小伺服驱动系统的外形尺寸和提高可靠性的角度来看，采用直流伺服驱动比交流
伺服驱动更合理。

22．数控编程人员必须具备机械加工工艺基础和丰富的工艺设计经验。

23．换刀点应设置在被加工零件的轮廓之外，并要求有一定的余量。

24．在数字式位置检测装置中，尽量不要采用光电编码器和光栅。

25．在同一数控程序中，采用绝对坐标后就不能再用相对坐标。

26．旋转变压器是一种直线测量元件，主要用来测量直线位移。

27．数控程序中的模态指令只能在本程序段内有效。

28.脉冲当量决定伺服系统的位移精度，脉冲当量越大，位移精度越低。

三、填空题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

29．开环控制系统中，多数采用_______作为伺服电机。步进电动机的角位移与

_______成严格的比例关系。

30．数控机床主要由：程序介质、_______、_______和机床等几部分组成。

31.标准机床坐标系中X、Y、Z坐标轴的相互关系用_______坐标系决定，增大

_______的方向即为各坐标轴的正方向。

32．步进电动机的转速与_______成正比，其正反转可通过控制_______来实

现。

33．用逐点比较法插补直线OA，其起点坐标为0(0，0)，终点坐标A(3，7)，若采用插补的总步数作为终点减法计数器JE的初始值，即JE=______。在插补过程中，每进给

一步，计数器JE减l，当JE=______时，到达终点，停止插补。

四、简答题(本大题共4小题，每小题5分，共20分)

34．数控加工中的换刀点一般应如何设置?常用刀具的刀位点怎么规定?

35．什么是刀具补偿?采用刀具补偿有什么意义?

36．光栅、感应同步器和磁栅各自用什么作为度量位移的最小尺度?如果测量精度不够，常

采用什么方法提高?

37．什么是对刀点?如何选择数控加工路线?[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
五、计算题(本大题共l小题，共l2分)

38．圆弧AB的起点坐标为A(5，O)，终点坐标为B(4．3)，试用逐点比较法对圆弧进行插

补，填充完成下列表格，将表格绘制在答题卡上作答。


六、编程题(本大题共l小题，共l2分)

39．用
lOmm的立铣刀精铣工件轮廓，起刀点为(0，0)，工件尺寸如题39图所示，试按相对坐标(圆弧用I、J、K)完成数控铣削的手工编程，I、J、K为圆弧起点相对其圆心(圆心指向起点的矢量)的X、Y、Z坐标值的地址符。(设主轴转速为600rpm，进给速度为

150mm／min，机床具有刀具半径补偿功能)
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